

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
Número 10 céntimos

EL PUEBLO

Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741

Número 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA



Año XXX

Fundador: M. BLASCO IBARRA

Domingo 8 de Abril de 1923

Directores: REYES AZZATI

Núm. 11.047

J. CORTALS VALENCIA
KOLA CORTALS
EXIJESE SIEMPRE LEGÍTIMO
LICOR HIGIÉNICO
PODEROSO TÓNICO RECONSTITUYENTE Y AGRADABLE EN SUMO GRADO

A FOTÓGRAFOS Y AFICIONADOS
Interesa la gran rebaja de precios que por cambio de local ofrece en todos sus artículos la CASA CUESTA. Almacén de artículos y productos fotográficos. Mercado, 71

PARA "EL PUEBLO"

El reformismo y la situación

Pedregal, digno hijo de su ilustre padre, al dimitir obligado por la honrra de bien, por dignidad pública y privada, ha dejado su alma a la Concentración.

La libertad de cultos mediante la reforma del artículo 11 de la Constitución, nunca observada y siempre irrefragable? No. Eso sólo, no. Pero no por sí sólo representaba y simbolizaba y expresaba todo el contenido de la Concentración liberal, sin alma. Aplazar, es decir, enviar normala la reforma del artículo 11, implica miedo al quiriaguá prelacal; informalidad, indecencia del poder público; ineptitud para resolver arduas cuestiones internacionales, económicas y sociales. Con el pie dan al Gobierno como a una pelota, los obispos; igual traza se dan a lo económico los regulares deudores, los letrados, los señores de la tierra, los monopolizadores, el Banco, los capitalistas; y lo social juegan con el Gobierno-balón los pistoleros, los pinchos a sueldo, los bravos de alquiler, las bandas que dejó Anido, el Patronal y el Fomento del Trabajo Nacional, y respecto al protectorado de Marruecos dan patadas al balón, al Gobierno-pelota los militares, los intereses creados, los cantineros...

Pedregal no ha querido servir de «balón» a jugadores de polo y fútbol y se ha ido. Con él se van la idealidad y la formalidad de la situación. Ya no es ésta lo que era; no es la Concentración liberal; es una interinidad electorera que durará en el poder hasta que Romanones, el vencedor, el amo, ocupe su puesto, la presidencia del Consejo, y gobierno hasta que traspare el poder a Maura con la Lliga, Cierva y algunos liberales.

La substancia liberal se ha ido. Queda el frasco, el bote; se evaporó la esencia. Ha hecho la difunta Concentración una cosa óptima: el restate de los cautivos; pero apeló al auxilio, a la cooperación de un republicano, y no se atrevió por miedo a «La Acción» y a cuatro militares a sacar todas las consecuencias de aquel famoso acontecimiento. Los apresados por culpa de Santiago Apóstol, de su botaratesco espionaje, de algunos generales y de la Fatalidad, fueron, al fin, rescatados, no por frailes, ni por generales, ni por cortesanos: por un republicano y un moro.

A medias hizo otras cosas buenas la Concentración: desconcentrada: suprimir la ridícula fiesta académica de Santo Tomás, instituida

por Silió; pero esa abrogación liberal fue incompleta en cuanto no se acabó con la clasificación escolar por las confesiones (estudiantes católicos) y se aconsejó al rey que asistiera a la capuchinada tomista del teatro de la Princesa. Se destituyó a Millán, pero se le conserva en Gobernación.

No se consiente que en las cárceles haya menores de 18 años; pero en el Campamento de Desinfección de las Yserías, que es una cárcel al aire libre, hay niños de tres años, se aplica el bárbaro, británico sistema de los trabajos forzados y hay cabos de vara.

Se ha cambiado de alto comisario, pero se ha vestido de militar el paisano y éste, como el ministro de la Guerra, no es militar pero es militarista.

Y nada más de bueno ha hecho la Concentración. Gracias a Pedregal no ha continuado el despilfarro en Hacienda.

Malo, ha hecho bastante: el aumento de más de cuarenta millones en Guerra, la suspensión y procesamiento de ayuntamientos, la designación por real orden de alcaldes, la conservación del fiscal del Supremo hasta que logró una pingüe jubilación y el encasillado.

Desde la salida de Pedregal seguirá ocupando el poder, hasta que pase a su verdadero dueño, Romanones, pero no gobernará.

Si acaso gobernará en conservador. Los liberaluchos dinásticos combatieron a Sánchez Guerra porque gobernaba en liberal.

Sánchez de Toca y Sánchez Guerra y Burgos Mazo han sido más liberales que los concentrados y que su apendicitis.

Si Sánchez no restablece las garantías constitucionales que los liberales suspendieron, en suspenso continuarán. Un poco aventurada es esa hipótesis; no lo es creer que Martínez y Arlegui, continuaran en su condado de Barcelona si Sánchez Guerra no la hubiera desistido. Tampoco es aventurado suponer que Seguí viviera como vive Pestana, de continuar Sánchez Guerra en el Gobierno. Si a los conservadores los motejaron de liberales, ya empezaron éstos a ser motejables de conservadores.

Cuenta todavía ese cuerpillo sin alma con la benevolencia de Melquíades Alvarez, quien se obstina en ser conformista y no reformador y prefiere a fumarse la situación, ser colliero de actas concedidas de limosna.

ROBERTO CASTROVIDO.

Unión Republicana Autonomista

JUNTA DE CIRCUNSCRIPCIÓN ELECTORAL

Se convoca a los representantes de la Junta Municipal del Partido de Unión Republicana y a los representantes de Burjasot, Almacera, Alboraya y Tabernes Blanques, que en aquéllas constituyen la Junta de Circunscripción Electoral, a una reunión que se celebrará en la Casa de la Democracia el próximo martes, a las nueve y media de la noche, para proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones a diputados a Cortes.

El Presidente de la Junta Municipal
Julían San Valero

En el Instituto Médico

El doctor Rodríguez Fornos hablará el martes

Pocas veces deja oír su voz este catedrático de la facultad de Medicina en conferencias públicas, pero cuando lo hace, y lo hace siempre, ofreciendo a los médicos el producto de su labor callada, es para hacer la aportación al acervo común de alguna novedad científica ó para hacer el estudio de un punto concreto de medicina, aún no conocido con la precisión debida.

El martes, en la sala grande del Instituto Médico, el doctor Fornos va a desarrollar un tema interesantísimo, de grandísima utilidad práctica para la clase, y que, en el orden de conocimientos médicos, está aún en mantillas. Lo titula así el catedrático doctor Rodríguez Fornos: «La anquilostomiasis en el reinamiento de la historia natural de la ulcina. Anquilostomiasis y el cultivo del arroz. Diagnóstico y tratamiento de la enfermedad.»

Sólo el doctor Codina, hace unos años, dio a conocer en España las primeras investigaciones sobre la materia, cayendo después en el olvido lamentable, sobre todo en Valencia, la impresión de cuya enfermedad depende trazos en las masas obreras, durante la tempestad del cultivo y siega de los arrozales. Es un problema de índole social interesantísimo, que ha de llamar poderosamente la atención a los técnicos y profanos, por la novedad científica del problema y por la actualidad del tema objeto de estudio y por la actualidad del problema.

Aunque en su día procuráramos reflejar en los que existen focos, y hará también la aportación de sus numerosas enseñanzas, resalta en su clínica.

Se suspende el mitin

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se suspende el mitin que hoy se había de celebrar en la Casa de la Democracia para protestar contra los atropellos que han sido víctimas nuestros correligionarios de Sueca.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para el próximo martes los siguientes señalamientos de pago:

Don Carlos Sabater, 500 pesetas; don Juan Bautista Durá, 500; don José Ortiz, 500; don Leoncio Giménez, 500; don José Vidal, 500; don Vicente Ruiz, 500; don José María Pla, 500; don Vicente del Toro, 500; don Manuel López, 500; don Luis Sánchez, 125; don Daniel Martí, 250; don Pedro Bayarri, 250; don Antonio Vila, 250; don Luis Gimeno, 1.000; don Felipe Cervera, 1.345,65; don Juan Antonio Mompé, 442,08; don Vicente García, pesetas 7.261,90; señores Pons y Compañía, pesetas 2.517,03; señores Tenschendorf y Compañía, 4.077,05; señora viuda de hijos de R. Sanz, 1.467,20; don Manuel Ferrer, 1.638,86; señores Emberg y Compañía, 670; Sociedad Anónima y Compañía, 9.900,67; y don Vicente Jordán, 40.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de D. Juan Gort Olmos

Seguendo el cursillo de conferencias iniciado por el señor Bort, hoy domingo, día 8, a las nueve de la noche, dará este elocuente jurista la tercera conferencia, desarrollando el siguiente tema de palpitante actualidad: «Incompatibilidad de la democracia con el régimen monárquico.—Responsabilidades.—Abdicaciones.—Apostasias.»

Dada la competencia del señor Bort y la importancia del tema, será una de las mejores que se han dado en este centro.

El acto será público y seguramente asistirán todos los correligionarios de los diferentes distritos de la capital.

ECOS

La incultura clerical

A don Francisco Almarche le produce estupor que se autoricen y consientan las obras que están realizándose en la capilla de la Virgen, gracias a las cuales los hermosos frescos de Palomino han sido mutilados y amenazan desaparecer por completo.

Y nosotros nos asombramos a nuestra vez del estupor del señor Almarche. Porque un hombre culto, como lo es el presidente de Lo Rat Penat, no debe ignorar que la mayor parte de las profanaciones que se han cometido con el tesoro artístico de España han sido obra de la gente de iglesia sin hacer excepciones con los que ocupan en ella cargos más preeminentes.

No hace muchos años se restauró el interior de la Catedral y todo el que tiene alguna sensibilidad artística sabe la importancia del desahucio cometido. Fue acaso el mismo que autorizó esa torpe restauración quien ordenó que sobre el desnudo del embudo que se halla representado en el cuadro que hay en una de las capillas de la misma catedral, se pusiera un púdiculo velo.

Y en Alrcia, en la iglesia de San Agustín, hay pudriéndose, por efecto de la humedad, unas magníficas tablas a las que, naturalmente, la gente clerical no concede importancia. Como tampoco le conceden ninguna los que en la iglesia de Villafraanca del Cid colocaron un lienzo de Ribalta por puerta para un desván.

Y mangoneo y codicia clericales motivaron el escándalo del tríptico de Van der Goes, de la iglesia de Monforte de Lemos, y lo de la capilla de San Valero. Como lo es también lo que ocurre con los frescos de Goya en la iglesia de San Antonio en Madrid. ¡Sería interminable el relato de las herejías artísticas cometidas por los clericales! Y por eso no comprendemos el asombro del señor Almarche, ya que lo tradicional en la gente de iglesia de tres siglos a esta parte, es destruir cuanto de bello nos legaron las generaciones pasadas, unas veces para beneficiarse con la venta y otras pretextando falsas necesidades, siempre por incultura. Y sin embargo, cuando nuestros legisladores, como ha ocurrido con el decreto de Romanones, se deciden a dictar unas firmes leyes que pongan a cubierto de la barbarie clerical los tesoros artísticos que se le tienen confiados, se han de derogar ó poco menos por las campañas y manejos de las derechas; los librepensadores estamos solos, solos completamente, señor Almarche.

Elecciones o coronación?

Ignoramos los motivos por los cuales «Las Provincias», se adelanta a los demás periódicos católicos y pseudo católicos—lo oye el «Diario»—en todo aquello que se refiere a la publicación de noticias relativas a la coronación de «Mater Desertorum». ¡Les ha pillado las manos! ¡Suerte que tiene uno!

Por «Las Provincias», pues, nos enteramos de la alarma que ha despertado el anuncio de las elecciones de senadores, que se han de celebrar el día 11, fecha convenida con don Alfonso y con el Gobierno para la legada del jefe del Estado y su esposa a Valencia.

Y una de dos: ó se aplazan las elecciones ó se suspenden, por ahora, el viaje y las fiestas de la coronación.

Por eso se lamentaba tan amargamente en un periódico de la noche el gran devoto y amante de la virgen señor Jiménez de Benetosa. ¡Da pena, pobrecito!

Esto ha de motivar, seguramente, una nueva protesta del elemento clerical, ya que no debe tolerar que por un móvil tan mundano como es el de unas elecciones, se trastorne y desbarate la juega mística en proyecto.

Lo más indicado, según nuestro leal sentir, es que el episcopado español, con su obispo de Jaca a la cabeza, hiciera rectificar nuevamente al Gobierno de la concentración, obligándole a que aplaque las elecciones.

De esta manera nos volveríamos a oír reyendo nuevas sandeces a Alvarcemos y otras desvergüenzas a don Melquíades.

Es lo menos que podemos pedir nosotros, modestos espectadores de la mencionada juega mística.

Campaña sanitaria.- Denuncias comprobadas.- Dueños de fincas cominadas.

El inspector municipal de Sanidad ha oficiado a los señores inspectores delegados de los diez distritos en que se halla dividida la ciudad, rogándoles el pronto despacho de toda denuncia, con el informe de comprobación a fin de adoptar, en el tiempo más breve posible, las medidas que proceda.

Al propietario de la casa número 232 de la Carrera del Río, traste 5.º, don Ramón Cortijo, se le recuerda por esta Inspección municipal la obligación de tener convenientemente arreglados el día 13 del que cursa, fecha en que termina el plazo señalado, la cocina y retretes destruidos en ausencia de la familia que habitaba dicha casa según denuncia formulada por la sociedad Liga de Inquilinos, si no quiere incurrir en las sanciones penales que marcan las leyes de Instrucción general de Sanidad.

Contra el propietario de la casa número de la plaza de San Gil, se ha presentado reclamación escrita por un guardia municipal, para que se le obligue a reparar los desagües de la mencionada casa cuyas deficiencias para su informe se han puesto en conocimiento del inspector delegado del distrito de la Vega.

Comprobada la denuncia publicada ayer en la casa letra A, de la calle de García (Ruzafa), el inspector de este distrito, con gran celo y actividad, ha notificado al dueño de la misma, la imprescindible necesidad de que en el plazo de tres días limpie el pozo ciego y en el de diez lo profundice, corte el desagüe que afluye a las calles y lo ponga todo en condiciones higiénicas.

Ha llegado ya el momento de quedar montado el servicio de Inspección de Sanidad municipal y de llevar a la práctica la campaña sanitaria que ha iniciado y planteado nuestro amigo el doctor Muñoz Carbonero.

Sólo falta que las autoridades, especialmente el Gobernador civil, presten el decidido concurso que la Inspección de Sanidad municipal necesita, para que sus medidas sanitarias sean acatadas por los propietarios de fincas que pertenecan a la clase de frescos.

Armonías albigistas

Un afilero de «La Voz Valenciana» determinó que el concejal inspector de Sanidad señor Muñoz Carbonero, que en múltiples ocasiones había pedido a los alcaldes fuera cubierta la zanja de la calle de Sorní, en una de las sesiones últimas, formulase el mismo ruego al señor Artal.

«La Voz» no registró en sus columnas el ruego, y en cambio, repitió la censura.

En la sesión última, el doctor Muñoz Carbonero pidió a la Alcaldía que fuese cubierta la referida zanja de la calle de Sorní, ruego que había formulado otras veces, sin que se enterase el órgano del Alcalde.

El señor Artal replicó que no tenía órgano en la Prensa, y si para juzgar en definitiva la veracidad de esta afirmación hubiésemos de atenernos a los signos exteriores, a las declaraciones de los interesados, creeríamos en la certeza, y por lo tanto, llegaríamos a la conclusión «el señor Artal no tiene órgano en la Prensa».

Además, «La Voz», dice lo siguiente: «Es muy cierto lo que el señor Artal ha manifestado de que nosotros no somos ni hemos sido nunca su órgano».

Al hacer pública EL PUEBLO esta afirmación, no honra en gran manera, puesto que nos hace la justicia de reconocer nuestra independencia de criterio, que no nos permite más que el ser órgano de la opinión valenciana, cosa que nos enorgullece muy mucho.

Pero el señor Artal pudo haberse ahorrado hacer esa declaración, porque a nadie que tenga senderes y ojos en la cara, se le podía haber ocurrido cosa en contrario, porque en este caso, ni aun podríamos decir, como el Romanero:

Para mujer vuestra, poco;
para dama vuestra, mucho.
«Intelligent! pauca».

Esta última parte del sueldo va para el señor Artal, y como éste es un alcalde albigista, que ha sido nombrado con la «conformidad» de su jefe y de sus jefecillos en Valencia, señores Castro y Gómez (don Bernardo), que se apresuraron a felicitarle a su designación, lo de los ojos y la sendresis deben costearlo los personajes del albigismo y el interesado. ¡Allá ellos!

Para nosotros lo importante es dejar consignado que en los problemas de higiene y salubridad públicas, nuestros amigos figuraron siempre y figuran para bien del vecindario, en primera línea, gracias a lo cual la mortalidad en Valencia, incluyendo la epidemia de gripe, que no se sabe si vino de Madrid, de Cáceres ó de Zafra, ha disminuido según las estadísticas, en más del 40 por 100 con relación a los tiempos en que regentaban el Ayuntamiento los correligionarios de «La Voz».

Lo de la independencia de «La Voz» debe demostrarlo con hechos y convencer de ello a sus lectores.

Contraste desconsoladores

Como contraste lamentable para nosotros, vamos a ofrecer al público unos datos desoladores de cómo se gobierna en nuestro país, comparando la administración pública española con la inglesa.

A pesar de que Inglaterra acaba de salir de la empresa bélica europea que tanto menús sus riquezas, ha cerrado el año económico de 1922-23 con un excedente de 100 millones de libras esterlinas, por haber reducido sus gastos de una manera considerable, especialmente los militares que han descendido en 25 millones.

En cambio, en el último balance del Banco de España, cerrado con fecha 31 de Marzo, aparece por primera vez, desde hace muchos meses, el Tesoro público en déficit con el establecimiento emisor por cuenta corriente plata.

El saldo de esa cuenta ha pasado de un activo de 41 millones a un pasivo de 35,88.

Pueden, pues, seguir protestando en vano todos los que trabajan, y mientras seguiremos enviando a Marruecos chorros de oro sin ninguna finalidad práctica.

Sin embargo, podemos presumir, a pesar de estas tristísimas estadísticas, de poseer mejores toreros y más bien cebados obispos que la «rubia Albión». ¡Que ya es un consuelo!

AGCIÓN REPUBLICANA

DISTRITO DE LA VEGA

Se convoca al representante del Directorio, representantes en Junta Municipal y Junta de distrito, para hoy, a las once de la mañana, en el casino republicano El Avance, para tratar varios asuntos de mucho interés para el partido.—El secretario del comité, Julio Bernabeu.

FRATERNIDAD REPUBLICANA

PATERNA

—Se convoca a todos los socios de esta entidad a junta general extraordinaria, para hoy, a las siete de la tarde, para tratar de la reforma del local y aprobación del reglamento interior.—La directiva.

DISTRITO ELECTORAL DE CHIVA

Se convoca a todos los representantes de los organismos republicanos y a los concejales y ex-concejales del Partido en el distrito de Chiva-Carlet, a una reunión que tendrá lugar el martes 10 del corriente, en la Casa de la Democracia, a las once de la mañana, rogando la más puntual asistencia a dicho acto para tratar asuntos de interés relacionados con las próximas elecciones de diputados a Cortes.—José Palafox.

Toro corrido

Mañana y pasado se exhibirá exquisita carne de Villamarta y Concha y Sierra, a precios económicos, en los siguientes puestos de venta:

Borrull, 21, casa Ferrando; Jerusalén y Mercado, puestos de Eliseo, padre e hijo; Mercado Central, caseta número 12; José Meseguer y Emilio Zaragoza, caseta número 4; Mercado de Colón, caseta número 8; José Molto, Pi y Margall, 33; Vicente González, Corset, 52; Salvador Andreu, San Vicente, 168; Ramón Mas, Garrigues, 4; Victoriano Mas, Cervantes, 14; y Enrique Clavel, Félix Pizcueta, 9.

Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS

DEPORTES

El partido de Gijón.—¿Qué pasará?

No aventuramos resultados que luego conducirán al ridículo; confiamos en que los muchachos del Valencia mantendrán el prestigio del fútbol levantino en tierras asturianas.

Por todos nos conocidas las ventajas y condiciones favorables que «en su propia casa» tiene el Sporting, por lo que los valencianos quizá no disfruten de facilidad en el juego... Sin embargo...

En las pizarras de EL PUEBLO se dará a conocer el resultado del partido, a las seis y media de la tarde de hoy. En el número próximo publicaremos amplia información que nos remitirá nuestro enviado especial que salió ayer con dirección a Gijón.

En el campo del Gimnástico F. C. hoy y mañana, a las cuatro de la tarde, se verán dos interesantes encuentros de fútbol entre el primer equipo del club propietario y el Real Club Deportivo Español, de Barcelona.

Como nadie ignora la valía del team visitante tan conocido por todos los buenos aficionados a este bello deporte, auguramos una hermosa tarde a la afición valenciana.

Las localidades y entradas podrán retirarse hoy de once a una de la mañana en los entresuelos de la calle de Garrigues, núm. 2.

Hoy y mañana, a las cuatro de la tarde se celebrarán dos interesantísimos partidos de fútbol entre el Alcodiam de Alcoy y el reserva de nuestro Valencia F. C.

El despacho de localidades y entradas se efectuará en el kiosco primitivo de una a trece y pasadas estas horas en las taquillas del campo.

Bancario F. C.

Cervantes (Castellón)

Hoy, a las cuatro de la tarde, y en el campo que esta novel sociedad posee en la Avenida de Victoria Eugenia, contendrá el equipo propietario contra el Cervantes F. C. de Castellón.

Dadas las simpatías que encuentra en ésta el equipo visitante y el resultado obtenido por el Bancario en el partido de inauguración de su campo promete ser el encuentro emocionante y reñido.

Las localidades y entradas se despacharán por la mañana de hoy, de diez a una en la casa social Pi y Margall, 28, 30 y 32, y desde las dos en la taquilla del campo.

A NUESTROS LECTORES

Por falta de espacio aplazamos para nuestro próximo número la publicación de interesantes originales, entre ellos la reseña de la conferencia de nuestro Director en el Casino de la Misericordia y algunos comentarios al concierto del Cuarteto Capet en la Filarmónica.

Por la misma causa demoramos la reseña de «La Montería», en el teatro de Ruzafa.

Sólo diremos que hubo un llenazo y que interpretó muy bien la obra, especialmente Selicia Pérez Carpio, quien alcanzó un éxito resonante, estupendo.

Tauromaquia

Las corridas de hoy y mañana

Ayer tarde fué numerosísimo el público que acudió a la plaza de Toros para ver el ganado que se ha de lidiar en estas dos corridas. ¡Las ganas que había!

El despacho de billetes se vió también muy concurrido.

Como hemos anunciado las corridas empezarán a las cuatro menos cuarto, por el orden siguiente:

Hoy domingo, seis novillos de Villamarta, estoqueados por Algabeño, Natalio Ruiz y Martín Agüero.

Mañana lunes, seis reses de Concha y Sierra, actuando de matadores Ventoldrá, Algabeño y Tomás Jiménez.

Los restos de Carpio

Mañana lunes, a la una de la tarde y por el ferrocarril del Central de Aragón, llegarán a Valencia los restos de Antonio Carpio, que vienen acompañados desde Astorga por el padre de aquel infortunado novillero y por Vicente Gisbert «Pala», en representación del Montepío de Toreros.

A la estación acudirán a recibir dichos restos, las siguientes representaciones:

Rosario Olmos, como organizador del festejo benéfico para trasladar desde Astorga a Cartarreja los restos de Antonio Carpio; todos los toreros valencianos; la comisión administrativa; el picador Farnesio, en representación de la Sociedad de Picadores y Banderilleros, y por la antigua Peña Carpio, su presidente don Rigoberto Andrés.

El señor Regües, en representación de la empresa Pompas Fúnebras, ha cedido gratuitamente una carroza blanca, tirada por seis caballos, para trasladar los restos desde la estación al Cementerio de Cartarreja, donde la comisión ha construido un panteón, con el fin de que allí reposen los restos del que en vida se llamó Antonio Carpio.

El valiente diestro Rosario Olmos torera esta tarde en Barcelona, pero en su noble deseo de rendir el postrer tributo al malogrado compañero, llegará mañana a primera hora en el correo de la ciudad condal.

MOVIMIENTO OBRERO

A los ferroviarios.—Los ferroviarios seleccionados por la Compañía del Norte en el huelga del año 1917, se presentarán en el domicilio de los ferroviarios, hoy, a las nueve de la mañana, para enterarles de un asunto que les interesa.—La comisión.

Scorros mutuos de la sociedad obreros carpinteros La Unión y ramos de molinería y arte religioso.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social, calle de las Almas, 13.

Se suplica la más puntual asistencia.—La directiva.

Teatros

TEATRO ESLAVA

«El tiempo de las cerezas»

Personajes.—Teresa, Carmen Jiménez; Alicia, María Basso; Aglavena, María Martínez; Juan, Francisco Hernández; Mister Pili, José Portes; Máximo, Luis Roses; Ochoa, Antonio Palomino; Liborio, Federico Chacón.

El estreno de la comedia en tres actos, traducción de Enrique Gutiérrez y Luis de los Ríos, en este teatro, ha sido un nuevo éxito para la compañía que en Esclava actúa.

«El tiempo de las cerezas» es una obra con argumento de juguete cómico, escrita con gran maestría y habilidad suma.

De factura moderna, en sus tres actos se desarrolla la ficción escénica con tal fluidez y espontaneidad en el diálogo, se sostiene el interés tan vivo hasta el fin, que cuando solucionado el conflicto que se planteó desdiciendo el telón tras la última escena, el público ve con asombro que ha pasado el tiempo insensiblemente, sin dudar ni por un momento la acción, aplaudiendo éste que, por sí no tuviera otros, es uno de los méritos mayores de la obra estrenada.

El acto, a nuestro juicio, mejor de «El tiempo de las cerezas», es el segundo.

Abundan en él las delicadezas de frase y los bellos conceptos que seducen al espectador dando ocasión a los valiosos elementos de la compañía de Esclava para demostrar la perfección de su trabajo.

El asunto de la obra no es nuevo en todas sus partes.

Un marqués arruinado, contrata con una viuda joven, comerciante en muebles y antigüedades, la explotación de un título y el castillo en que reside, para la exhibición de las mercancías de aquélla y la obtención por este procedimiento de mayores ganancias, a cambio de sostener «ella por su cuenta los gastos del tronado marqués».

Todo transcurre placidamente hasta que se presenta un millonario yanqui: Mister Pili, acompañado de su hija Alicia y un aspirante a la mano de ésta que ostenta el título pontificio de conde.

Alicia se enamora de Juan, el marqués, que enamorado a su vez de Alicia, no le confiesa su amor por su miseria económica y para que no le confundan con un vulgar cazador de dotes.

Teresa, la joven viuda, mitad por coquetería, mitad porque pierde el negocio, labora contra el cariño de los jóvenes, dándose al fin por vencida, uniéndose aquéllos para siempre, realizando Teresa la última venta, que es la de todo el mobiliario del castillo que le compran los prometidos, y aquí termina la comedia.

De todos los personajes, el más bien dibujado es el de la hija del millonario, a cargo de María Basso.

Al hablar de esta linda artista, dudamos algún tanto. Son tres los obras presentadas desde el debut de esta compañía, y vista su actuación en ellas tenemos agotar nuestro léxico encomiástico en su honor, mucho antes de que acabe la temporada.

Pocas veces se vió sobre la escena de Esclava una ingenua de tan espléndidas condiciones, no sólo físicas, sino de índole artística.

María Basso, no vacilamos en afirmar es una verdadera personalidad en el mundo teatral español.

Desde el primer momento se adueñó del público, y sabido es el fervoroso fanatismo de éste cuando hace de una artista su predilecta. El número de sus admiradores aumentará con cuantos asistan a Esclava, y ello que ha comenzado ya, debe animar a la gentil Basso para no decaer jamás, que

TEATRO APOLO Compañía del Teatro Reina Victoria de Madrid

Hoy domingo, a las 3:30 tarde:

El Príncipe Carnaval REFORMADO

A las 6:15 tarde y a las 10:15 noche:

ROMA, SE DIVIERTE

Estupendo éxito Gran creación de PEPE MONCAYO

Teatro Regües HOY, a las 3:30 6 y 10 noche

Colosal éxito de los grandes artistas

LES DURAND

Grandioso programa por toda la compañía

Grandes ovaciones al eminente ANTONIO GARCIA, imitador de la guitarra, cerdo, niño, automóvil, tranvia, gallina, BELMONTE y todo lo que el público le pida.

Grandes aplausos a la monísima conzonetista ENRIQUETA FONT

Exito, éxito, del notable dueto infantil cómico-serio LES GARNIERS

Al Regües, al Regües. a ver estos grandes artistas únicos en su género.

Mañana lunes, grandes funciones tarde y noche.

TEATRO PRINCIPAL

HOY DOMINGO 8 ABRIL 1923 - A las 6:30 tarde:

FAISANES DE ORO

Gran éxito

A las 10 noche:

FAISANES DE ORO

Gran éxito

Mañana lunes, a las 9:45 noche: Concierto por Guillermo Cases. - FAISANES DE ORO.

Teatro Ruzafa Hoy domingo 8 Abril

A LAS 5:30 TARDE: NOCHE DE ANIMAS

La Montería

A LAS 10 NOCHE: LA NIÑA DE LAS PLANCHAS

La Montería

Grandioso éxito de Sílvia Pérez Carpio, Adela Taberner, Matías Ferret, Ricardo Fuentes y Paco Tomás.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, núm. 19, ent.º

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión. - 24 análisis - buena y sin coli.

Agua de pozos entubados. - 51 análisis - con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios. - 110 análisis con coli 110 pozos.

ABONO para propietarios - Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos - Esta Sociedad se encarga de colocar pecunia de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por 300 PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince cantaros de agua pura.

Gran partido de FOOT-BALL

PARA HOY en el campo de Levante situado en el Camino Hondo del Grao

Castalia F. C., de Castellón

Contra

EL LEVANTE F. C.

A las cuatro de la tarde

A las dos, y en el mismo campo, partido de Campeonato Infantil, STADIUM contra LEVANTE F. C.

PATATAS

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS en el nuevo almacén de

JOSE RUIZ PELLICER

Camino de Algirós (frente estación Cabañal). Teléfono 1.018

SE SIRVEN A DOMICILIO DESDE 50 KILOS EN ADELANTE

Grandes existencias en todas clases

ENCARNADAS, 1.ª clase, superiores, á 24 céntimos kilo.

» 2.ª » á 20 » »

» 3.ª » á 18 » »

BLANCA AMARILLA á 20 » »

Además de la venta en el almacén, las encontrará el público en Valencia en la plaza de Abastos, al por mayor, en el puesto de Bernat Barceló, asentador, en la plaza de Serranos, número 1, comercio de Matxal Alcalá, calle de Félix Pizcueta, 14, tienda de Antonio Prats, en el Cabanal, comercio de Francisco Fiquet, calle de José Benlliure, 51, en el mercado del Cabanal en la par-dade de Senent, y en el Canailler, verdulería de Salvador Genovés, calle del P. Luis Navarro, 21

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Programa para hoy:

Sesión de las 3,30 tarde:

La hebida de los dioses

3 partes

Exito sin precedentes:

BAJO LA NIEVE

Superproducción de

:: Maria Jacobini ::

y

Alberto A. Capozzi

No hay enemigo pequeño

Muy cómica, en dos partes

Sesión especial: 6 tarde (numerada), y 9,30 noche:

1.ª

No hay enemigo pequeño

Muy cómica, en dos partes

2.ª El éxito del día:

Bajo la nieve

4 partes

por Maria Jacobini y Alberto Capozzi

3.ª La interesante y hermosísima comedia, divinamente interpretada por la estrella Constance Talmadge, titulada

Esposa caprichosa

4 partes

4.ª El gran cómico Snub Pollard (El Otro) y el negro Africa, en

LOS DUENDES

1 parte

Próximamente:

La verdad desnuda

Película extraordinaria, interpretada por Pina Menichelli y Elena Makowoka

Pronto, muy pronto: La serie cumbre. - La novela cinematográfica, en 6 libros, titulada «La casa del misterio», por Yvan Mesjenkine y Helene Darly.

En preparación: ¿T...?

Teatro Princesa

Hoy domingo 8 y mañana lunes 9 de Abril.

A las cuatro tarde y 9:30 noche.

La sangre de los antepasados

Terminará el espectáculo con los grandiosos éxitos de

Amparito Blasco

Bailarina

Tina de Jarque

Ruidoso éxito, arte y belleza

:: :: :: Precios populares ::

Para San Vicente

Panquemado superior, desde 0'60 uno; polvorones y maderenas caseras, á 10 céntimos; riquísimas pastas á 4 pesetas kilo, en los hornos de la calle de Salvá, 4 y Almadín, 16.

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE el VIERNES PRÓXIMO, DIA 13 DEL CORRIENTE, y recibirá á todos los hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo precoran. Ininidad de emenencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un milímetro de tejido que no sea el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre á dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el viernes próximo, día 13 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 12, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 14, en el hotel Malló; en Villena, el día 15, en el hotel El Alcaño y en Alicante, el día 16, en el hotel Simón. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado. Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

ESLAVA

Hoy, a las 3:30 tarde:

La pluma verde

A las 6:15 tarde y 10 noche:

El tiempo de las cerezas

MANANA, á las 3:30 tarde:

El tiempo de las cerezas

A las 6:15 tarde y á las 10 noche:

LA PLUMA VERDE

Próximos conciertos

Días 11 y 14 de Abril

Darrioux - Badenes

Violinista - Pianista

Mañana, quedará cerrado el abono para estos dos conciertos.

Días 18 y 21 de Abril

SAUER

Continúa abierto el abono.

Días 2 y 5 de Mayo

RUBINSTEIN

Lírico

Domingo 8 Abril.

Tres notables sesiones de cine

PRIMERA SESIÓN (ordinaria), á las cuatro en punto:

1.ª La graciosa cómica en dos partes

Píldoras bolchevistas

2.ª Primera jornada en cuatro partes de

El doctor Mabuse!

titulada

Los ardidés del juego

3.ª La graciosa cómica en dos partes

Cocina musical

SEGUNDA SESIÓN á las 6, extraordinaria, numerada

Actualidades Gaumont

2.ª Ultimo día de la primera jornada de

El doctor Mabuse

3.ª Gran éxito de

MARY PICKFORD

en su genial creación

SUEÑO y REALIDAD

Edición Artistas Unidos

Cocina musical

4.ª La graciosa cómica en dos partes

Noche.—Programa monstro:

1.ª Píldoras bolchevistas.

2.ª El Doctor Mabuse.

3.ª Actualidades Gaumont.

4.ª Sueño y realidad, por Mary Pickford.

5.ª Cocina musical.

Mañana programa nuevo, importantes estrenos.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Ultimo día del primero y segundo episodios de la grandiosa serie francesa, titulada

PARÍS MISTERIOSO

en cinco episodios

Una sombra en la noche

2.ª El abandono

Terminará la sesión con la película cómica

EL AMOR NO TIENE ESPINAS

Mañana, estreno del tercero y cuarto episodios:

3.ª En la piel del otro :

4.ª Venganza de madre

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gata militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, á las 3:45 tarde y 9:45 noche.—Entrada por consumación.—40 bellísimas artistas, 40

Exito sensacional de la popular estrella del género alegre, MARIA LA CUBANA y CONCHITA MOREA

Grandioso éxito de

Hermanas Corales, Ninetta, Carmen Safón, Verbenera, Mari Ortiz, Florida, Sanluqueña, Gaisau y todas las hermosas rumbistas

A la terminación del espectáculo gran super tango.

Interesantes partidos de foot-ball

Días 8 y 9 á las cuatro tarde

Real Club Deportivo DE BARCELONA

CONTRA

GIMNASTICO F. C.

Camino de la Soledad -- Junto al Jai-Alai

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Hoy y mañana, monumental programa, todo de estrenos:

PROLOGO con la presentación de los principales intérpretes y algunas escenas de

Veinte años después

Estreno de la grandiosa producción alemana de largo metraje

HONOR

De gran presentación y sensacional argumento, gran interpretación de MIA MAY.

Como los hombres

Martes, otro grandioso programa:

La loca de Manhattan

La mejor y más grande producción de Douglas Fairbanks

que a pesar de su importancia sólo irá dos días en programa, por tener que estrenarse el

JUEVES 12:

Veinte años después

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 3:30.—Cine

«Valencia F. C.» y «La casa dels llos».

A las 5:30.—Cine

«Qui fá mal...» y «Chardí de flors».

A las 7:15.—Cine

«Valencia F. C.» y «La casa dels llos».

A las 9:30.—Cine

«La casa dels llos» y «Eixos son bous».

A las 11:30.—Cine

«En el bar de l' Alegria» y «La casa dels llos».

Ba-Ta-Clan

Gran music-hall - - Empresa Ripoll

Programa día 8 Abril

ENCARNITA ARQUERO

FLORITA APELLANES

LINA COELLO

MARION

CARMINA

LOS SIBARITAS

TINETTE

Cuatro ISMAN GIRLS

SUPER TANGO - - GRAN ORQUESTA

Bancario F. C.

Avénida de Victoria Eugénia

Grandes partidos de FUTBOL para hoy domingo, 8 de Abril, á las 4 tarde -

CONTRA Cervantes DE CASTELLÓN

Mañana lunes 9 de Abril, á las 4 tarde

CONTRA Castalia DE CASTELLÓN

Precios populares (PREFERENCIA, 1 pra. GENERAL, 0,75 cts.

SOCIOS, ENTRADA GRATIS

LA OBESIDAD

se corrige con el uso de una faja apropiada para los distintos casos derivados de vuestro abandono inconsciente

CRUZ BLANCA.-P. Mariano Benlliure, 5



Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

PRODUCTORES VALENCIANOS

Debéis exponer vuestros productos en la 6.ª FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA

Del 10 al 25 de Mayo

Plazo definitivo de inscripción hasta el 15 de Abril

OFICINAS: Embajador Vich, 7

EXCELENTES MÁQUINAS

PAMA COSER, BORDAR y ZURCIR

Máquinas DIAMANT para hacer costura

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

CONSEJERÍA PARA LA REGIÓN VALENCIANA

ANTONIO MERCÉ VIRTO

EN VALENCIA: AVELLANAS, 7

EN CASTELLÓN: COLÓN, 65

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Cases. - A las 6:30 y á las 10: Faísanes de Oro.

TEATRO DE LA PRINCESA.

A las 4 y 9:30. Grandioso programa de cine y variedades.

TEATRO APOLO.

A las 3:30: El Príncipe Carnaval. - A las 6:15 y 10:15: Roma, se divierte.

TEATRO RUZAFÁ.

A las 5:30: Noche de animas y La Montería. - A las 10: La niña de las planchas y La Montería.

ESLAVA.

Compañía de comedia. - A las 3:30: La pluma verde. - A las 6:15 10: El tiempo de las cerezas.

REGUES.

A las 3:30 y 6 tarde y á las 10 noche: Grandioso programa de variedades.

SALÓN NOVEDADES.

A las 3:30 y 5:30: Valencia F. C. y La casa dels llos. - A las 7:15: Valencia F. C. y La casa dels llos. - A las 9:30: La casa dels llos y Eixos son bous. - A las 11:30: En el bar de l' Alegria y La casa dels llos.

EDEN (Barcas, 7).



Vida municipal

Habiendo remitido el arrendatario del im- puesto de cedulas personales el padrón corre- spondiente al año actual, queda expuesto al publico por termino de quince dias habiles...

NOTICIAS

La Banda Municipal interpretará hoy y ma- ñana en la Glorieta, de once a una, los siguien- tes programas: Primera parte: «Cansons de l'horta», marcha valenciana...

COMPATIBILIDAD.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbona- to de sosa y aguas minerales alcalinas...

BRONQUITIS.—Elixir Comenol Climent. MANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3 SIFILIS, FURGACIONES, CHANCROS, etc MEDICO ESPECIALISTA Calle de San Gil, 34. De 9 a 11 y de 4 a 8.

Ortopedia Braqueros CLAUSOLLES.—San Vicente, 6. Ayuntamiento de Valencia Esta Alcaldia ha resuelto abrir juicio con- tradictorio por quince dias para oír reclama- ciones en el expediente acerca de la instalacion...

Sucesos

No pasa nada.— Los provoca- dores serán castigados. El gobernador recogió nuestros augurios de probables actos de violencia a que podía dar lugar desavenencias surgidas en el seno de una sociedad instructivo-musical de Alcala y confere- nció telefónicamente con el alcalde de aque- lla ciudad.

Detenciones. El agente de Vigilancia, señor Benavides, vió a un sujeto cargado con un saco de azú- car, que le infundió sospechas, quedándose al acecho en la calle de Guillen de Castro, fren- te al establecimiento de comidas titulado «La Bombilla», donde penetró dicho individuo; a los pocos momentos salieron junto con el per- seguido dos más, quienes se habían apoderado del mencionado saco y de un fardo con 46 docenas de cajas de cerillas de diez y cinco céntimos, que vendieron por 25 pesetas a Gre- gorio Tarín Navarro, que posee una tienda de comestibles en la calle anteriormente cita- da, número 38.

Caída. Ayer fué asistida en la Casa de Socorro de la Glorieta, María Benedito Pérez, de 69 años, afectada por una herida contusa de cinco centímetros de extensión, que interesa la piel y derecha, y fractura completa del antebrazo por estas lesiones se las produjo en una caída casual.

Noticias teatrales

Los programas de las funciones que hoy se darán en este teatro, no pueden ser más atractivos: a las 3.30 tarde, se pondrá «El príncipe Carnaval» (reformado); a las 6.15 y 8.15 noche, la obra de gran éxito «Roma, se divierte», ambas de presentación fastuosa y que obtienen una interpretación irreprochable.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with exchange rates for Madrid, 7. Cables París, 43.35; Cables Londres, 30.44; Maraca, 0.00.

DE BARCELONA

El atentado de hoy

Poco más de las tres de la tarde, un gru- po de cinco individuos se hallaba estacionado en la calle de la Canuda, esquina a la del Duque de la Victoria.

Dos sujetos que iban en aquella dirección, al ver a los del grupo, salieron precipitada- mente hacia la calle indicada.

Los del grupo persiguieron a los fugitivos, haciéndoles varios disparos, hiriendo uno de ellos a una joven de unos 18 años, que pasaba por dicho lugar.

Al ruido de las detonaciones, varios transeuntes han perseguido a los agresores.

Al llegar a la calle de Aviñó, cruce con la de Fernando, un obrero se arrojó encima de uno de los perseguidos, quien hizo un disparo, que al desviarlo el obrero, hirió al que dispa- raba.

Con auxilio de varios guardias, han sido dete- nidos dos individuos, de los del grupo y con- ducidos a la delegación de policía del distrito de la Lonja.

Allí declaró el herido, que se llama Juan López; viste de obrero, con bufanda de lana y aparenta tener 18 años.

Se le encontró una pistola con dos carga- dores.

El otro detenido se llama Miguel Palau, de 22 años, de compleción recia. Viste pantalón de pana y blusa.

Se le decomparó dos pistolas de gran tamaño con seis cargadores.

Además, se le ocupó una libreta de la Caja de Ahorros y varias fotografías de sindicalistas muertos.

En el lugar de la detención ha sido recoga- da una pistola y un cargador vacío.

Los otros tres del grupo lograron huir. La joven herida fué curada en un dispensa- rio de la calle de Barbata.

No ha querido decir su nombre. Las heridas no son de gravedad.

En la colisión se han cruzado más de 50 disparos y el trayecto recorrido por los perse- guidos ha sido de más de 500 metros.

El suceso ha conegregado mucha gente, que comenta lo ocurrido.

El pánico ha sido grande, cerrándose las puertas de muchos establecimientos.

Sobre el tiro de esta tarde parece que lo ocurrido fué que en los alrededores del Sin- dicato libre de Barcelona, donde se hallan ins- taladas las congregaciones de todos los sindi- catos libres, a las dos de la tarde se vió un grupo de cuatro sospechosos.

Del domicilio del Sindicato libre salió un pequeño grupo.

Los de fuera los envolvieron y a la voz de uno de ellos comenzaron a disparar.

Produjeron gran alarma, gritos, carreras, sus- tos y cierre de puertas.

Cuanto huir del Sindicato libre y del único, lo hacían pistola en mano amenazando a los transeuntes y a cuantos intentaban detenerles hasta que se pensaron agentes de Seguridad y cercaron a algunos, deteniéndolos.

Uno de los detenidos llamado Miguel Pa- lau, ha declarado que iba a la Caja de Ahor- ros a sacar dinero y le sorprendió la reyerta.

El otro detenido, Juan López, está herido en una pierna.

Se le condujo al Hospital Clínico. Ambos pertenecen al sindicato único.

Los del Sindicato libre desaparecieron. La policía cree que se trata de unos pisto- leros que han actuado en diversas ocasiones.

En varias casas de la plaza de Santa Ana hasta donde fueron detenidos los sindicalistas se ven impactos de balas.

Contra "Solidaridad Obrera"

Esta mañana cuatro sujetos se dedicaron a recorrer los kioscos de periódicos instalados en las Ramblas, amenazando a los vendedores con quemarles los puestos si vendían el número de hoy de «Solidaridad Obrera».

Los vendedores acataron la orden, teniendo agresiones.

«Solidaridad Obrera», publica un artículo comen- tando los atentados de ayer.

Dice: «No porque los agresidos pertenecan al Sindicato libre sentimos satisfacción. Lamentamos lo ocurrido, pero recordamos que recientemente han caído cinco obreros del único».

Precisa luchar en el terreno de la propaganda para que quien más razón tenga con mayor motivo sea el escuchado.

Protestamos sinceramente contra esos crí- menes y deseamos que sean los últimos que se registren».

Detenciones. Comunican de Manresa que por las investi- gaciones de la policía que fué de Barcelona, se ha detenido a cuatro individuos, incluso al camarero Juan García Oliver, considera- dos como sujetos peligrosos.

Todos tienen pñimos antecedentes. El juez los ha encarcelado é incomunicado. Se les considera autores de los disparos.

Visita de un ministro francés. El ministro de Negocios francs, que se en- cuentra en Barcelona, ha visitado los terrenos de la Exposición de industrias eléctricas, elogiando las obras y el magnífico panorama.

El sustituto de Villanueva. El ministro de la Gobernación ha manifes- tado que esta tarde a última hora el jefe del Gobierno había puesto a la firma de don Alfonso el nombramiento de presidente del Consejo de Estado a favor del conde de Sagasta y que habían estado en Gobernación las Cá- maras agrícolas para entregarle las conclusiones.

Choque.-Varios heridos. A las once y media de la noche, un auto- camión militar del Centro electrofónico chocó con una carreta de bueyes en la carretera de Valencia, resultó destrozada y el carretero resultó gravemente herido.

El resultado del choque. Los soldados más gravemente heridos.

Declaraciones de Lerroux. «El Herald» publica las siguientes decla- raciones de Lerroux: «Hemos pedido al señor Lerroux su opinión acerca del contenido de la declaración minis- terial».

El caudillo republicano ha puesto una pausa significativa entre la pregunta y la réplica. «No diré a usted nada de eso, pero en cambio puedo hablarle de otra cosa porque la creo de interés en estos momentos en que me juzgo totalmente fracasado en un intento que creí posible y que por lo visto no lo es».

Pensaba yo que el transcurso de los años nos había llevado a una situación en que debía intervenir en la vida pública para lle- gar a una aspiración legítima, y era, tener un partido republicano organizado, más necesario hoy que en tiempo alguno, pues jamás hubo como ahora tanta opinión repu- blicana española dispersa, ni fué tan neces-ario atenderla y darle una representación pa- rlamentaria adecuada a ella, aun cuando las fuerzas no estuviesen organizadas debidamente.

Esto hubiera sido necesario como nunca como vínculo, para que de una parte sirviera para acoger las protestas contra los atropellos y las injusticias, y de otro, para evitar una elucidación individual, para imposibilitar que en un momento fuéramos dominados por la masa en vez de dirigirla. De conseguir ese ideal republicano y se hubiera logrado un beneficio para el país.

En esta empresa llegué a arrostrar la im- popularidad inclusive, por los que no sabían juzgarme. El empeño ha sido vano y el sa- crificio estéril.

Lejos de reunir una minoría republicana com- pleta que fuera un instrumento útil, en estas Cortes liberales aún seremos menos que en las conservadoras.

Si entonces fuimos 15, difícilmente llegaremos ahora a la mitad.

Menos en Valencia, en Barcelona y en aque- llos lugares de donde no nos han repulso por la imposibilidad de hacerlo, en otras como en Sevilla donde lógicamente podríamos aspirar a una representación que lo tenemos, ó se nos regatean los distritos todos, sino directa, indirectamente donde nuestros representantes tienen validez efectiva.

En Tenerife, incluso se pretende estorbar mi propia elección y pregunto: ¿Qué hacer? No me parecen lícitas las represalias allí donde las pudiera ejercer; lo que sí digo es, que si con los años las heridas del cuerpo duelen más, las del alma cicatrizan más difícilmente.

Y cuando recuerdo la simple resistencia física de un hombre, Cierva, que plantado en el centro del helicóptero ha logrado estor- bar la aprobación de una ley, pienso que ya me llegará la ocasión de hablar. Ahora no quiero, no debo. Parecería despecto, aún ven- gativo, algo impropio de mí; por esto no hablo de la declaración ministerial.

La declaración me parece un documento más».

Ortega Morejon, grave. Se encuentra gravemente enfermo el doctor y ex senador Luis Ortega Morejón. Los médicos desconfían salvarle.

D. Alfonso a Sevilla. Don Alfonso y su familia marcharon esta noche a Sevilla.

El subsecretario de Guerra. Sevilla.—Ha llegado el subsecretario de Guerra señor Barrera, para asistir a la fiesta de aviación.

Por el temporal. Le esperaban las autoridades militares. No han llegado las dos escuadrillas de Me- lilla que se esperaban hoy, a causa del tem- poral que persiste, desconfiándose que pue- dan llegar.

Asesinato. Valladolid.—En el ventorro de la Rubia ha fallecido a consecuencia de cinco disparos que le hicieron, un soldado de cuota y abogado, natural de Barco de Avila, el cual sostenía relaciones amorosas con una hija del ventero, llamado Domingo Diego.

Se sospecha que el autor del crimen sea un hermano de la muchacha.

Accidente automovilista

León.—Un automóvil que conducía el pro- piedadario González Carvajal, a causa de un falso viraje se estrelló contra la esquina de una casa, atropellando a tres vecinos que es- taban conversando en la calle.

Casimiro Casanovas resultó gravísima y Do- mingo Julián y Vicente Loma, graves. El atropellador se presentó voluntariamente al juez.

Conferencia formidable de Indalecio Prieto

En el Ateneo, ante enorme concurrencia, ha dado esta noche Indalecio Prieto, la anun- ciada conferencia sobre el tema «Las responsa- bilidades».

Estuvo ardoroso y violentísimo y elogió y ensalzó la campaña pro-responsabilidades.

Ha combatido valientemente a todos los go- bernantes y al rey y atacó a Lerroux, diciendo que huyó del Parlamento cuando se trataba del tema de las responsabilidades siendo, por ello, una excepción vergonzosa entre los represen- tantes de las minorías.

Atacó a Sánchez Guerra que aprobó la protesta de las izquierdas para dimitir, po- niendo en práctica una estrategia para es- trangular el tema de las responsabilidades y ofrecer el espectáculo más infame que ha pre- sentado la actual generación española y con ella impedir, principalmente, el procesamiento del general Boreguera con el acuerdo del Sé- nado, lo cual era inevitable.

Atacó a los liberales porque aceptaron enton- ces el Gobierno, los cuales carecen de capa- cidad para exigir responsabilidades porque el conde de Romanones y el marqués de Alhuce- mas estaban representados en el Gobierno Mauza, que los contagió.

Ahora el vizconde de Eza y el marqués de Lema van a ser elegidos diputados con la anu- encia del Gobierno, y esta farsa no permite con- fiar que se hayan de exigir las responsabi- lidades.

Atacó también a los reformistas, que han sido lanzados del Gobierno después de haber cumplido la misión de servir de alcahuetes para formar el ministerio.

Fustigó ruidosamente a los grandes de España que forman parte del ministerio.

Declaró que un grupo de caballeros no pue- de imponer al rey la reforma de la Consti- tución.

Habló del espectáculo que ofrece la lucha de zancadilla entre los magnates, diciendo que se encasilla a un candidato ministerial frente a Alcalá Zamora.

Añadió que si el ministro de la Guerra va a su distrito para hacer propaganda, será de- tendido por la guardia civil.

En un párrafo enérgico dijo que desastre como el que ha costado a España diez mil muertos y miles de millones de pesetas estaba sobre todos los códigos.

Las responsabilidades no se piden, se im- ponen.

Afirmó que el verdadero causante de la catás- trofe de Annual fué don Alhucemas.

Terminó con un grandilocuente canto a la re- volución que debía arrancarlo todo.

Oyó frecuentes ovaciones. Después de la conferencia los pasillos de- Ateno se poblaron, habiendo una efervescen- cia grande, reconociendo que jamás en la tribuna del Ateneo se habían formulado acu- saciones tan violentas, incluso para las más altas jerarquías.

Las diatribas de Prieto en la Cámara sien- pre fueron escarmentadas; pero ninguna lo fué tanto como la de hoy y de tanta substancia revolucionaria.

Puede decirse que no dejó fiere con cabeza.

Sensacional decisión del Consejo Supremo de Guerra

El tema de todas las conversaciones en los círculos militares, ha sido el muy pro- bable procesamiento de otro general perteneciente al arma de caballería, como conse- cuencia de los sucesos de Africa.

Se habla mucho, con dicho motivo, de las declaraciones del general Tuero y de un em- pate que hubo en una reciente votación en el Consejo de guerra, cuyo empate decidirá el voto desfavorable al citado procesamiento.

Hoy se reunió el Consejo Supremo en pleno. Comentando favorablemente el rigor que para las responsabilidades militares está siguiendo el Supremo, se aseguraba hoy que varios jueces de los que formaron recientemente Consejo en Melilla, serán condenados a seis meses y un día de reclusión militar, por la benevolen- cia con que habían procedido.

Después se han sabido más detalles sensa- cionalísimos.

Un Consejo de guerra constituido en Melilla falló la causa instruida contra el comandante de infantería señor Zumarra, considerándolo in- curso en responsabilidad por los sucesos de Julio.

Creyó el Consejo, como el juez instructor, dictar procesamiento por existir responsabi- lidad y condenó al comandante, pero elevada la sentencia al Supremo de Guerra ésta la exami- nó, estimando que la pena impuesta era insu- ficiente.

Así su acuerdo, que producirá enorme sensa- ción, considera que los generales y jefes que constituyen aquel Consejo han procedido be- névolamente y acaso con lenidad y procede imponer a cada uno de los componentes, un mes de arresto.

Los condenados, son: generales Julio Echa- gó, Sánchez Ortega y García Aldave y dos coroneles de artillería y el asesor jurídico que fué componente del antedicho Consejo.

Además, parece que se les ha hecho los correspondientes apercibimientos.

El Supremo acosumbra a resolver por vota- ción todos los asuntos hasta los más nimios como las pensiones, y cada consejero vota conforme a sus convicciones.

No constituye, por lo tanto, ningún motivo de desacuerdo el que en cualquier asunto haya votos en favor y en contra porque esto ha ocurrido muchísimas veces.

Sólo a título de información, con todo gé- nero de reservas, recojo ciertos rumores de los últimos días y que han circulado por los círculos militares.

Una persona de alta jerarquía militar ha asegurado que entre los consejeros del Supremo de Guerra existe marcado propósito de acentuar la severidad para exigir responsabili- dades por el desastre.

Se añade que propiamente tan pronto como las causas estén concluidas dictar algunas sen- tencias gravísimas.

Entre ellas parece que figurarán las de unos cuantos coroneles que tuvieron mando en África durante los sucesos de Julio.

El empréstito de la Junta de Obras del Puerto de Valencia

La comisión de la Junta de Obras del Puerto, de Valencia, presidida por don Lorenzo Dionis, continuando las gestiones para el em- préstito de veinte millones de pesetas, ha vi- sitado hoy al marqués de Alhucemas.

Este recibió afectuosamente a la comisión, y les manifestó que está convencido de la ne- cesidad del empréstito, por el interés que tiene para el puerto de Valencia, y anunció que al próximo Consejo de ministros, llevará el de Fomento el expediente de que es ponente el señor Gasset.

Después visitaron al ministro de Estado señor Alba, quien también les dispuso cariñosa acogida y les prometió ser auxiliar decidido del ministro de Fomento.

La comisión se halla satisfecha de las ges- tiones y esperanzada de que serán coronadas por el éxito.

El señor Dionis sale esta noche para Va- lencia.

Aquí quedan, para seguir el curso del asunto, los señores Maese, Robert y Crespo.

El Congreso del Comercio de Ultramar

Se ha celebrado la última sesión del Con- greso Comercial Español en Ultramar.

El señor Castro ofreció, en nombre del Go- bierno, transformar en leyes los deseos del Congreso.

Después de unas palabras del ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, se dió por clau- suradas las sesiones del Congreso en Madrid.

Noticia desmentida

El comandante general de Melilla ha tele- grafado al Gobierno desmintiendo la noticia de su supuesto disgusto por no haber sido consultado acerca de la repatriación de tropas.

Los atropellos del Gobierno. El Partido Social Popular ha ofrecido en- cargarse de la defensa contra los atropellos del Gobierno y sus agentes en cuestiones electorales.

Comentarios de la Prensa a la Declaración ministerial

«El Imparcial».—Dice que, excepto la modifi- cación del artículo 11 de la Constitución, nada contiene la declaración ministerial que pueda despertar los recelos del país.

Tres son los puntos que interesan gran- demente a la opinión: Depuración de las responsabilidades, Marrue- cos y nivelación de los presupuestos.

«El Liberal».—Analiza la declaración minis- terial, afirmando que le parece bien.

Lamenta, sin embargo, que se desista de la reforma del artículo 11 de la Constitución, aun cuando todos, incluso el conde de Roma- ñones, se han comprometido a realizarla más adelante.

Monederos falsos

La policía ha detenido a Fulgencio Muñoz y Juan García, acusados de expender moneda falsa, que adquirían de Higinio Veces.

Las monedas eran duros de la emisión de 1876 y pesetas con el busto de Alfonso XIII de 1900.

Formidable incendio

Burgos.—Dos propios del pueblo de Mazue- lo de Muño, situado a 25 kilómetros de la ca- pital, llegaron al gobierno civil esta mañana, para comunicar al gobernador que en un pa- lacio propiedad del marqués de Viana, se de- claró un incendio en la madrugada última, y que continuaba a la hora en que ellos salieron del pueblo.

El gobernador ordenó la salida del arquitecto y el aparejador municipal, con una brigada de bomberos.

A las once de la noche continuaba el in- cendio.

Las pérdidas son incalculables.

¿Ex gobernador procesado?

Bilbao.—Por un desahucio que impidió el gobernador conservador don Fernando Reguera, parece ser que será procesado el citado ex go- bernador.

Se pidió el procesamiento del jefe de policía, el agente y el sargento, que se negaron a proceder al desahucio; pero al ser llevado medio providencia judicial a Barcelona, el jefe de policía ha presentado una orden de puño y letra del ex gobernador, ordenando que no pro- cediera al desahucio.

En vista de ello, todos los procedimientos judiciales recaen sobre el señor Reguera.

Como éste se presenta diputado por un dis- trito de León, se cree que esperará a que pasen las elecciones para presentarse, y si saca el acta eludirá el proceso.

Otro choque

Conil.—Un automóvil del servicio público que hacía el recorrido entre Cádiz y este pueblo, chocó contra un árbol a causa de la ruptura de un neumático, resultando heridos cuatro via- jeros gravísimos.

Un pronóstico malo

Bilbao.—El meteorólogo Orcolega ha anun- ciado por telégrafo a la diputación provincial que se aproxima una gran borrasca marítima.

Acuerdos electorales

Los socialistas han acordado presentar sola- mente candidatos por Bilbao.

Los demás distritos irán de acuerdo con los elementos contrarios a la Liga monárquica.

Llegada de buques

Málaga.—Después de varios días sin recibir correo de Melilla a causa del temporal, han fondeado hoy los vapores «Montetoro» y «Lá- zar», con 800 pasajeros, entre ellos el tenien- te general del ejército marqués de Anglada, acompañado de la comisión de jefes y oficiales que entregarán la bandera a las fuerzas de in- tendencia.

Todos los demás marcharon a Madrid.

Fallecimiento del catedrático Valenciano D. Antonio Suárez

En el momento de tomar el tren correo que iba a salir para Valencia, sintióse repentinamente enfermo el catedrático de Matemáticas del Instituto general y técnico de Valencia don Antonio Suárez Chiglione.

Trasladado inmediatamente a un dispensario médico, falleció al ingresar, antes de que los facultativos de guardia pudieran asistirle.

Obrero arrollado

Huelva.—En el lugar llamado Puente de Nieva de la línea férrea de Riotinto un tren cargado de carbón arrolló a un obrero el cual murió en el acto.

Se cree que se trata de un suicidio. A consecuencia de este accidente descarriló un vagón vacío que determinó el descarrila- miento de 16 vagones, los cuales sufrieron grandes desperfectos.

La pureza del sufragio

Palencia.—El gobernador civil ha llamado a su despacho a los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos de la provincia para comuni- carles su propósito de que a toda costa triunfe la candidatura ministerial en todos los dis- tritos aunque tengan que emplear los arduos municipales.

Esto ha causado gran disgusto en toda la provincia. El gobernador marchó a Madrid para con- ferenciar con el ministro de la Gobernación sobre la próxima lucha electoral.

Se dice que va también a buscar la desti- tución del alcalde de Palencia para que sea nombrado un romanonista.

Declaración del boycot

Málaga.—Se ha verificado la Asamblea obra- ra para tratar de la declaración del boycot al contratista de obras Antonio Baena que admi- tió a dos pintores no asociados. Se acordó por aclamación.

De Marruecos

Parte oficial. Zona oriental. Sin novedad en las posicio- nes del territorio.

La aviación no pudo efectuar vuelos a causa del mal estado del tiempo, habiendo salido hoy con dirección a Teyan y Sevilla, 28 aparatos.

Zona occidental. No ocurre novedad en el te- rritorio.

Se ha restablecido la comunicación telefónica entre Tigusa y Targa, la cual, al parecer, fué interrumpida por el temporal.

Ayer en los ejercicios de tiro de Tetuán, explotó el fusil del recluta del batallón de Llerena, Antonio Benítez, produciéndole heri- das graves en la frente.

La situación internacional

El doctor Dertel. París.—Ha llegado el doctor Dertel, jefe del partido renano, para entrevistarse con el Go- bierno francés.

Luego irá a Londres para hacer lo mismo.

Incendio en un puerto

Christiana.—Un terrible incendio en el puerto de Hemaes ha destruido 150 muelles y alma- cenes.

Las pérdidas son enormes.

Choque de buques

Nueva York.—El vapor danés «Lordwallob», ha chocado en la bahía de Cheshead, con el steamer americano «Darcos».

El primero se fué a pique. La tripulación se pudo salvar.

Estadística funebre

Dublin.—Durante el mes de Marzo los aten- tados habidos en Irlanda han ocasionado la muerte de 135 personas, 80 heridos y 67 edificios destruidos.

Dar vida a los muertos

Nueva York.—El doctor Jorge Crillo de Chicago va a intentar dar la vida a los muertos inyectándoles adrenalina en el corazón.

